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Folketingsmedlem Theresa Berg Andersen (SF) har den 18. februar 2025 stillet føl-

gende spørgsmål nr. S 698, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 698: 

”Vil ministeren tage initiativ til at ændre barselsreglerne, så en enlig forsørger med 

fuld forældremyndighed over et barn kan få tildelt den fulde barselsorlov, uanset 

om forældrene boede sammen ved barnets fødsel, så situationer, hvor forælderen 

med fuld forældremyndighed mister adgang til 13 ugers barsel, undgås?” 

Svar: 

Jeg er meget optaget af, at vi sikrer gode orlovsvilkår for alle forældre. Det var 

også hensigten med de nye regler om ligedeling af forældres ret til orlov med bar-

selsdagpenge, som et bredt flertal af Folketingets partier vedtog i 2022. De forelø-

bige tal tyder på, at reglerne generelt har haft den ønskede effekt, og har betydet, at 

forældre nu deler orloven mere ligeligt i mellem sig. Og det glæder mig meget.   

Tildeling af individuelle barselsdagpenge sker på baggrund af forholdene på bar-

nets fødselstidspunkt. Bor forældrene sammen på det tidspunkt får de hver tildelt 

24 ugers barselsdagpenge.  

Aftalepartierne bag den politiske aftale om ligestilling af orlovsrettigheder mellem 

forældre og øremærket forældreorlov fra oktober 2021 var enige om at fastsætte 

nærmere regler for, hvornår en forælder kan få ekstra barselsdagpengeuger. Det er 

fx tilfældet, hvis man bor alene med barnet på fødselstidspunktet eller får den fulde 

forældremyndighed over barnet. I de regler har vi tilstræbt en balance mellem hen-

synet til familierne og hensynet til en ordning, der kan administreres og som be-

grænser risikoen for omgåelse. 

Det er aftalt med aftalepartierne, at reglerne skal evalueres efter tre år, hvilket vil 

sige i efteråret 2025. Her er det min forventning, at vi udover at se på, hvordan for-

ældre udnytter deres individuelle orlovsrettigheder, også kommer til at se på, om 

der er behov for at justere på nogle af reglerne, herunder på reglerne for enlige for-

sørgere. Jeg vil gerne understrege, at historien, der er bragt frem, gør stort indtryk 

på mig, og jeg synes, det er et oplagt emne at drøfte i forbindelse med den kom-

mende evaluering.   
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